

Las suscripciones son por Fases anticuadas. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

MÁS ACCIÓN Y MENOS RETÓRICA

Repuesto el presidente del Consejo de sus trabajos del invierno con las salutíferas aguas de Ontaneda, apenas llegado a San Sebastián, ha dado ya muestras de su gallarda brío.

Asediado por los periodistas se ha creído en el caso de lanzar unas cuantas frases, que aquellos repiten y transmitirán otros luego para que no puedan quedar ignoradas de nadie. Bien observadas las cosas, no nos extraña esta decidida afición del jefe del Gobierno a componer frases sonoras y retumbantes. Da idea en cierto modo de su arte de gobernar, en el que el cultivo de la retórica tiene parte no pequeña. Debiendo sus más brillantes triunfos en las Cortes a su oratoria vehemente y fogosa, parece lógico que trate de que no se olvide el influjo de su maravillosa palabra.

Ocorre, sin embargo, que con la retórica no se resuelve ningún problema de gobierno; que los más elocuentes discursos no son suficientes para dar agua a los campos, ni para nivelar el valor de nuestra moneda, ni para reorganizar la Administración, ni para suprimir o transformar, a lo menos, impuestos tan odiosos como el de consumos, ni para hacer desaparecer tantas órdenes religiosas como se han asegurado en España por la puerta falsa de la reforma del Concordato, ni para disminuir el precio excesivo que han alcanzado las subsistencias, ni para facilitar la producción y el cambio de los productos, ni para encauzar y dar dirección al deseo ardiente de la opinión pública de modificar procedimientos ya gastados para que la riqueza se desarrolle sin trabas ni dificultades y el país entre con paso firme y rápido en el camino del progreso que lo señalan otros pueblos.

Por lo mismo y para evitar que pueda ponerse demasiada atención en tantas cuestiones abandonadas, a pesar de los ofrecimientos solemnes, es preciso entretener al público con frases más o menos bonitas y apropiadas. Pero es lo cierto que nadie ignorará que, como dice *El Liberal* confirmando opiniones que días pasados hemos expuesto, «el Sr. Maura no tiene nada que decir porque nada hace, fuera de las atenciones de su veraneo, ni nada proyecta, ni nada interesante estudia». Y no se diga que se han convertido en leyes tales y cuales proyectos, porque es sabido que en la mayor y más importante parte de ellos, el Gobierno actual es quizás el que menos participación ha tenido.

El predominio de la retórica en el Gobierno a que somos tan aficionados, nos ha producido grandes perjuicios, y no hay hoy nadie que no desee ver planteados otros procedimientos en el poder. La angustiosa situación porque atraviesa el país, no es la más a propósito para reposar tranquilos en ese *doce far niente* de los ministros; requiere en quien el poder ocupe, aparte de una actividad sin límite, deseo de servir al país y una compenetración grande con sus necesidades y sus anhelos, para que puedan traducirse en medidas que redunden en beneficio de la tranquilidad y de la prosperidad general.

El Sr. Maura y sus ministros lo entienden, sin duda, de otro modo; pues no se vé que se cuiden más que de pasar de la mejor manera posible el tiempo que les queda en el Gobierno.

La guerra

Retirada de los rusos

Londres 29.—Está confirmado que los

rusos se han visto obligados a retirarse de Liao Yang, en vista del ataque combinado del ejército japonés, que amenazaba envolverlos por el ala izquierda.

Los diferentes combates habidos han sido muy sangrientos.

El general Kuropatkin visitó los acuartelamientos y distribuyó recompensas a los heridos.

El día 28 se dió el orden de retirada y concentración sobre Liao Yang de las tropas rusas que ocupaban la izquierda de las posiciones.

El décimo cuerpo de ejército había sufrido enormes daños y perdido considerable número de oficiales.

La retirada de los rusos sobre Liao Yang ha sido terrible. Llovía a mares; los caminos habían sido borrados por la inundación. Marchaban las tropas sobre un mar de barro. Sólo mediante esfuerzos heroicos se pudo transportar la artillería y la impedimenta. Detrás de las tropas que se retiraban creaban los torrentes impetuosos.

La retirada se operó por un estrecho desfiladero, en el camino que construyeron los japoneses durante la guerra contra China. Estaban expuestos continuamente al fuego de los japoneses, pero éstos, extenuados por un combate de tres días, sólo pudieron hostilizar a los que se retiraban débilmente.

Jefes muertos
San Petersburgo 29.—El estado mayor dice que los japoneses continuaban el día 28 la ofensiva sobre el frente que se extiende entre Antoharjan y Lindiansan. Durante la retirada, el general Roubtchonsky y el coronel Raaben han resultado muertos.

Se han hecho curas a 400 heridos.

Continúa el combate

Liao Yang 29.—Los rusos conservan sus posiciones en Liao Yang. El combate no ha cesado desde hace cuatro días. Los japoneses avanzan regular y metódicamente sin economizar ningún sacrificio. No han atacado por la parte Oeste.

Las comunicaciones no han quedado interrumpidas.

LA FACULTAD DE CIENCIAS DE MADRID y el Instituto Geográfico y Estadístico

Publicado en Marzo del corriente año el decreto que incorporaba el Observatorio Astronómico y Meteorológico de Madrid al Instituto Geográfico y Estadístico, la Facultad de Ciencias de la Universidad Central elevó al ministro una instancia, recordando en términos respetuosos que por la ley de Instrucción pública de 1887 dicho Observatorio era establecimiento anejo a la citada Facultad.

Demostábase en esa instancia la conveniencia de que el Observatorio conservara el carácter de púlv. sario, que tienen otros establecimientos análogos del extranjero, ó adquiriese la categoría de Observatorio Nacional, como los de Greenwich (Londres), París, Berlín, Viena y otras capitales, gozando entonces de vida propia é independiente. Añádase que, fuera de estas dos soluciones, no descubriría la Facultad ventaja alguna para el adelanto de los estudios astronómicos en España.

No parece que la facultad de Ciencias fuese atendida en sus derechos y razones apuntadas, á juzgar por el reglamento para el referido Instituto, publicado recientemente, pues contiene varios artículos concernientes al Observatorio, confirmando aquella incorporación. No discutiremos estos artículos, aunque algunos de ellos bien lo merecen, y nos limitaremos á manifestar que lo expuesto por la facultad tiene en su apoyo sólido fundamento.

Consta el Instituto Geográfico y Estadístico de dos cuerpos: uno el de Geodesia y Topografía, y otro el de Estadística. Claro es que este último nada tiene que ver con el Observatorio; pero queda el otro cuerpo que para los trabajos geodésicos necesita de coordenadas geográficas, las cuales requieren observaciones astronómicas, y por aquí parece al pronto que se abone la anexión otorgada. Más esa aplicación es una parte muy pequeña de los varios estudios que abarca un Observatorio, y no se ha de subordinar lo general á lo particular.

Cuando en otras naciones se ha necesitado hallar las coordenadas geográficas de los vértices de una triangulación geodésica, han ido los geodestas á los Observatorios para aprender cómo esto se hacía, ó han encargado á los astrónomos que por sí mismos lo hicieran. Pero como el auxilio era del momento, los geodestas proseguían su labor después, y los astrónomos volvían á sus estudios habituales, sin que en ninguna de esas naciones se pensara en unir ni subordinar ningún observatorio á la Dirección geodésica.

«Quien mucho abarca, poco aprieta», dice un refrán, y éste tiene aplicación al caso presente: No conviene al Instituto Geográfico y Estadístico la anexión de ningún otro cuerpo. Antes bien debería pensar en dividirse, pues nada perdería el cuerpo de Estadística con tener Dirección propia, y mucho ganaría el cuerpo de Geodesia y Topografía con tenerla también para cumplir más prontamente los fines de la antigua Comisión del Mapa de España que en Instituto Geográfico fué transformada.

ALCALÁ DEL VALLE

La Guardia civil y el Ayuntamiento

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido una comunicación de la Dirección de la Guardia civil, transcribiendo otra del jefe de la comandancia de Cádiz dando cuenta del acto realizado en Alcalá del Valle al descubrir el nombre de la calle denominada Teniente Martín.

Dice así la comunicación:

«En la mañana del 20 del actual tuvo lugar en Alcalá del Valle, de esta provincia, el acto de descubrir la lápida conmemorativa para conmemorar con el nombre de «Teniente Martín» la calle de aquella villa denominada anteriormente «Nueva», en cumplimiento al acuerdo tomado por aquel Municipio en 5 de Agosto del año anterior, como prueba del agradecimiento de los vecinos de dicha localidad al primer teniente de esta comandancia, jefe de la línea de Olvera, D. José Martín y Martín, por sus im-

portantes servicios con motivo de los sucesos anarquistas que allí tuvieron lugar en 1.º de dicho mes y año.

Invitado por la Alcaldía, asistí acompañado del referido oficial y la fuerza del puesto, habiendo también concurrido el Ayuntamiento en pleno, las demás autoridades judiciales y eclesiásticas, propietarios y numeroso público, revistiendo el acto gran solemnidad, á que contribuyó la banda del Municipio, cuya comparecencia dispuso el alcalde, á quien en nombre del Instituto en general, di las gracias por el acto realizado, que tanto eleva el prestigio y buen nombre del mismo.»

Una retractación
La Correspondencia Militar publica la siguiente noticia:

«Parece que ya hay alguna carta dirigida al director general de la Guardia civil, y que éste trasladará oficialmente á Gobernación, en la que uno de los denunciadores de los supuestos martirios de Alcalá del Valle se retracta en absoluto.»

El Juzgado especial

Cádiz 29.—Ha llegado el magistrado de la Audiencia de Sevilla, Sr. Pozzi, nombrado juez especial para instruir la información respecto á los sucesos de Alcalá del Valle. Le acompaña el secretario Sr. Callejo.

Conferenció, durante dos horas, con el presidente de la Audiencia, D. Guillermo Ranjón; con el fiscal, D. Pedro López, y con el magistrado D. José Crespo.

Mañana conferenciará el Sr. Pozzi con el teniente coronel de la Guardia civil, retirado, D. Antonio Pascual del Real, que mandaba la Comandancia cuando ocurrió el motín anarquista en Alcalá del Valle.

EL DESCANSO DOMINICAL y la prensa de Barcelona

Leemos en *La Epoca*:

«De una detallada información que nos remite desde Barcelona persona fidedigna, resulta:

Son partidarios del descanso dominical todos los redactores del *Diario de Barcelona*; *El Diluvio*, todos sus redactores; *La Vanguardia*, ya lo practica; *La Veu de Catalunya*, todos los redactores; *Las Noticias*, todos los redactores, menos uno; *El Noticiero Universal*, todos los redactores; *La Publicidad*, todos los redactores; *La Tribuna*, todos, menos dos; *Diario del Comercio*, todos son favorables; *Diario Mercantil*, todos son favorables; *El Correo Catalán*, todos son favorables; *La Renaixensa*, ya lo practica; *El Liberal*, se le juzga contrario.

Son, además, favorables al descanso dominical las empresas del *Diario de Barcelona*, *El Diluvio*, *La Veu de Catalunya*, *La Publicidad*, *El Correo Catalán*, *La Vanguardia* y *La Renaixensa*».

El Obispo de Laval en Roma

París 29.—Contraviniendo las órdenes del jefe del gobierno, se ha trasladado á Roma el Obispo de Laval, monseñor Gay.

En los primeros días de Agosto salió de Laval públicamente, dirigiéndose á su casa de campo de Sulges.

El miércoles 24 salió de allí con el mayor secreto y partió solo para Roma.

El día 27 escribió desde Turín al Papa y al Ombrae.

El día 28 llegó á Roma, instalándose en el convento de los Trápanes.

Se presentó ante el secretario de despacho de Su Santidad, dispuso á hacer penitencia y á obedecer las órdenes del Pontífice de las congregaciones.

El órgano ultramontano *La Croix* anuncia que monseñor Gay, Obispo de Laval, en su conferencia con el Papa, manifestó su completa sumisión.

Recogida de mendigos

Dicen algunos periódicos que el gobernador interino ha ordenado á la policía que recoja á cuantos mendigos se encuentran en la vía pública y los conduzca al Asilo del marqués de Tovar.

Falta hace que se obre con energía en este asunto, porque es imposible transitar por ninguna calle de Madrid que no se halle plagada de mendigos, los cuales, por cierto, molestan é irritan á los transeúntes con sus peticiones incesantes y amenazadoras en ocasiones.

LA LOTERÍA

El sorteo de mañana.—Billetes equivocados.
Los poseedores de déimos de la lotería correspondientes al sorteo que habrá de celebrarse mañana se hallan algo alarmados por haberse impreso los billetes con una errata importante.

En los déimos de la segunda serie, en el ángulo inferior de la derecha aparece el año 1094 en lugar del 1904. No en la parte impresa, sino en la estampación transparente.

Reconoció el error por la Dirección, no hay nada que objetar, puesto que los déimos se decarán válidos; pero no reconociéndose de antemano, pudiera muy bien alegarse que el déimo era falso y venir á ser un papel mojado, aun teniendo la extra-ordinaria suerte de salir premiado en el sorteo. «Que ya es suerte!»

Oremos que la Dirección debe preocuparse de este asunto, que á primera vista parece que no tiene importancia, y que, sin embargo, pudiera ser motivo de una inabarcable serie de reclamaciones.

El ministro y los teatros

El ministro de la Gobernación dirigió anoche una circular telegráfica á los gobernadores de provincias, en la que se les recuerda las reales órdenes referentes á la policía de espectáculos públicos, encargando su más estricto cumplimiento, muy principalmente en lo que se refiere á la hora de terminarse aquéllos, que indefectiblemente no habrá de ser más tarde de las doce y treinta.

CRÓNICA PARISIENSE

El calor.—Precauciones de la Sociedad Protectora de Animales.
—Un empleado original.—Nueva moda para las comidas.

París 27 Agosto.

Después de un brusco y rápido cambio de temperatura, en el cual en solas veinticuatro horas ha habido una diferencia de 19 grados, no habiendo caído sino ligerísimos chaparrones, el calor vuelve á dejarse sentir, y, según las observaciones que ha hecho M. Faubert, director del Observatorio Municipal de la Tour Saint Jacques y del Parc Montsouris, lo tendremos aún por algunos días.

Como los animales, y en especialidad los destinados á transportes, caballos y mulas, son los que más se resenten de tan alta temperatura, la Sociedad Protectora ha invitado á todos los comerciantes de esta capital á que la auxilien en sus benéficos fines, y ha hecho distribuir grandes barreños ó cubos de madera con las iniciales S. P. A. (Société Protectrice des Animaux), á fin de que llenos de agua esos recipientes se coloquen á las puertas de las tiendas, donde los cocheros ó carreteros podrían dar de beber á sus animales siempre que lo desearan. La medida ha sido muy bien acogida, y ni un sólo comerciante ha dejado de cuidar de que los cubos estuviesen siempre llenos, pues en este país, en que tanto hay que admirar, es un signo más de su cultura la protección que se presta á los animales.

Esto del calor, ha dado este año en Francia notas realmente muy curiosas. En una localidad del departamento del Var, en el Mediodía, prestaba sus servicios como registrador de la propiedad cierto individuo nacido en el Norte y no acostumbrado á temperaturas elevadas. El buen hombre, no pudiendo soportar las fatigas de su cargo, ante el excesivo calor, ideó hacer construir un pupitre alto, cerrado, á modo de los que hay en algunos comercios y que solo permiten ver el rostro del tenedor de libros ó escribiente. Detrás de este parapeto, nuestro hombre hizo llevar un gran baño en forma de cubo y sumergido en el agua hasta el pecho, escribía tranquilamente ó recibía de este modo cuantos recados y encargos le llevaban los contribuyentes, ujieres y demás personas que pudieran necesitar sus servicios. Como el caso ocurría en el Mediodía de Francia, cuyos habitantes tienen fama de guasones, la estratagemá del empleado era causa de grandes risas y nadie lo llevaba á mal, hasta que acertó á llegar á la oficina un inspector, el cual, escandalizado ante aquella *frescura*, dió inmediatamente parte á su jefe.

El original funcionario ha sido suspendido de empleo y sueldo; pero, según parece, se gestiona en favor suyo, tanto más que en la estación que nos espera no es probable que necesite un baño continuo.

Una moda que no deja de tener su lógica y que nuestros abuelos practicaban, empieza ahora á extenderse aquí. Trátase de suprimir, sobre todo á la hora del almuerzo, la presencia de los criados en el comedor.

El primero á quien tal idea se le ocurrió fué el rey de Francia, Luis XV; la innovación causó no poco estoropor entre los cortesanos. Para sustituir el servicio doméstico en aquella ocasión, inventáronse unas mesitas llamadas «Servantes», que se colocaban al lado de cada persona. Estas mesitas constaban de tres pisos, y en ellas se depositaban platos, cubiertos y los manjares que habían de comerse. Las botellas de agua y de vino se ponían en la mesa delante de cada cubierto.

María Antonieta aceptó con entusiasmo esta innovación de su antecesor en el trono, y parecía como que la soberana tuviese una obsesión por estar sola en las horas de comida íntima.

Madame de Bouillon, cuando tuvo el honor de ofrecer hospitalidad á María Antonieta en Bagatelle, cumplió con escrupulosa exactitud ese deseo de la infortunada reina.

Nuestro género de vida actual, las diversas ocupaciones á que, tanto el marido como la mujer, se entregan durante el día, hacen que á veces las familias no puedan verse un rato con detenimiento, á no ser en las horas de las comidas. En el almuerzo, sobre todo, se comentan las impresiones del día anterior; se critica tal ó cual fiesta á que se haya asistido la víspera; se forman planes para la inversión de la tarde y de la noche, y todo esto en presencia de criados, siempre indiscretos y casi siempre en discrepancia con el amo, hace que sea en extremo conveniente la desaparición de peligrosos testigos en esos momentos de expansión y de amistoso coloquio.

El Sr. Lerroux en la Cornua
Discurso.—Incidente

Cornua 30.—Esta noche se ha celebrado en el teatro un mitin de propaganda republicana, en el que ha hablado el señor Lerroux.

Las localidades se hallaban ocupadas solamente por republicanos. La entrada se hizo por invitación para evitar que asistieran al acto los libertarios.

Después de algunos discursos sin interés pronunciados por varios oradores, se levantó á hablar el Sr. Lerroux.

Comienza aludiendo á la hoja publicada recientemente por los anarquistas condeces en que se hacen graves cargos al orador. Califica de calumniosos aquel documento.

Niega la incoherencia que se le atribuye en dicha hoja.

No considera que la República sea una solución definitiva, sino un instrumento para lograr el triunfo de los ideales que han de redimir á la humanidad.

Basaliza al ejército, recordando que él hizo las pasadas revoluciones.

Ocupase de la Guardia civil, diciendo que en ella existen hombres que afrentaron la patria.

Mantendrá lo dicho —añade— mientras haya Portas, á quienes debiera señalárselos el corazón de un batizo.

De la unión republicana —dice— surgirá un núcleo oportunista, al cual no pertenecerá jamás, que gobierne después de la revolución.

Respecto del Concordato —agrega— impediremos que sea ley, aunque dudo que nos ayude á ello los liberales.

Se declara enemigo de la propiedad y del capital.

Manifiesta que en su larga propaganda no encontró nunca quien le injuriasen. En todas partes recibió testimonios de gratitud.

Al llegar el Sr. Lerroux á este punto de su discurso, el caracterizado anarquista Marcial Lorea se dirigió á la presidencia y dice: —El autor de la hoja publicada contra Lerroux, soy yo. Pido que se me conceda la palabra para mantener las acusaciones. (Exclamación grandísima. El Sr. Lerroux interrumpe su discurso.)

El presidente, agitado y nervioso, se niega á que hable el anarquista, y ante la insistencia de éste, le amenaza con pedir su detención.

El anarquista protesta de que quiere perturbar el orden de la reunión, se retira de ésta, ofreciendo contestar en una hoja impresa al discurso del Sr. Lerroux, que termina en medio de la mayor frialdad afirmando que él y los suyos irán á la revolución, con ó sin programa.

El Sr. Lerroux fué acompañado hasta el hotel por sus correligionarios, á quienes ocurrieron incidentes.

REVISTA EXTRANJERA

Una escuadra americana se presentó en las costas de Turquía. No se trataba esta vez de una de esas visitas á la moda en que el almirante va á brindar á la mesa del soberano por los lazos de amistad que felizmente unen las dos naciones; los marinos americanos venían simplemente á presentar una cuenta á Abdul Hamid, en cumplimiento de sus deberes de cobradores que les han señalado las reglas establecidas en América para las escuadras, y que son también las mismas con que hizo su *debut* el almirante Candiani, en las aguas de Colombia, por orden de S. M. el rey Humberto de Italia, é idénticas á las que emplearon Inglaterra, Alemania y España, socios acreedores de Venezuela.

Los europeos, que en esta ocasión principal á convencerse de que en el estómago del tío Sam cabe más de un continente, se muestran descontentos de la intervención yanqui en los asuntos de Europa y del Asia.

En Rusia un importante periódico asegura que la política del gabinete de Washington ha causado indignación, y crítica luego severamente las pretensiones de los americanos, quienes, dice, «no contentos con la doctrina de Monroe, quieren mezclarse en los asuntos de Europa y Extramar Oriental».

A mí lo que me sorprende no es la política de los americanos, sino la de los europeos; aquéllos han seguido con tenacidad y audacia el camino que su espíritu imperialista les señala; éstos, lejos de ponerles obstáculos, los han dejado la ruta libre.

Desde que la república americana se consideró suficientemente fuerte para batirse con una potencia, quiso mostrar su fuerza á Europa, y tiró el guante; á la activa España le tocó recogerlo y sufrir las consecuencias de este primer duelo entre «el coloso de América» y un Estado europeo; aquí triunfo y otros posteriores en que no han intervenido las armas, pero de no menos valor, han puesto á la nación americana en el rango de gran potencia; su audacia y su brutalidad la han hecho temible y han abierto paso á sus naves en el mundo entero. Las naciones europeas no han estorbado ninguno de sus movimientos; todas han reprimido los celos que les causa ese pueblo extraordinario y disimulado sus temores; alguna de ellas ha querido unirse á él por vínculos más estrechos que los de la simple amistad. Por su parte los americanos no han perdido ocasión de hacer acto de presencia donde quiera que se ha mostrado la fuerza de las potencias, de repetir á gritos la doctrina de Monroe y de hablar en Washington energía y asperamente, en tono muy alto para hacerse oír del mundo entero.

Los acorazados americanos anclados en Smirna venían también á exigir que la Sublime Puerta acreditase una embajada de primer orden en Washington. Evidentemente hay que reconocer á los yanquis una inventiva extraordinaria al dárles patente por este nuevo tratado de urbanidad diplomática.

Parece que esta «delicada cortesía» de la República americana para S. M. conita un propósito que no puede ser agradable á los Estados europeos. Si la Sublime Puerta acreditase una embajada de primera clase en Washington, la nación americana se puestas en el mismo nivel de las potencias europeas en los asuntos de Oriente, y adquiriría, sin duda, un principio de autoridad política en el Asia.

Con motivo de estos sucesos, uno de los más notables escritores de Francia dice en un diario parisiense que los americanos, apoyados en la doctrina del padre Monroe, no han permitido á las naciones europeas últimamente mezclarse en los asuntos de América, y que ahora ellos se mezclan en los asuntos que conciernen á la Europa. Es indispensable —dice— que los europeos inventemos también un Monroe. Ahora buena, la idea no es mala; pero yo considero más equitativo que cada nación se fabrique su Monroe, el cual será hecho á la imagen y semejanza del Monroe del tío Sam y para uso exclusivo de cada país. En ese caso, yo me anticipo á hacer un pedido de Monroe para los países hispano-americanos, que con tanta urgencia los necesitan. Pero si eso se

EDICION DE LA NOCHE

HUELGA TUMULTUOSA

Limoges 29.—La huelga de obreros de papel en Saint Junien ha revestido mayor gravedad de la que se había supuesto, pues los manifestantes penetraron en las fábricas derribando las puertas, y apoderándose del papel fabricado se prendieron fuego en la vía pública.

Excitación en Herrera

Zaragoza 29 (10 noche).—Gobernador al ministro de la Gobernación: Continúa la excitación de los ánimos en Herrera con motivo del cese del impuesto de edúlas, he ordenado reforzar el contingente de la Guardia civil que se halla en dicha villa al mando de un capitán.

Los gremios de Valencia

Valencia 29 (7 1/2 t.).—Gobernador interino al ministro de la Gobernación: Tengo la satisfacción de participar a V. E. que en reunión ahora terminada de representantes de Sociedades obreras de esta capital, convocada por la comisión de la de fogueños, ha acordado desistir del proyecto para general y no oponer dificultad para que los fogueños despedidos por la empresa Lebon de alumbrado por gas sean admitidos en cualquier posible trabajo de los demás oficios.

QUESTIÓN RESUELTA

Murcia 29 (7 t.).—Gobernador al ministro de la Gobernación: La Cámara de Comercio de Cartagena, en reunión de ayer, acordó acceder a las pretensiones de los obreros asociados, desahuciendo los temores de huelga.

LA GUERRA

La oficialidad del "Novik"
San Petersburgo 30.—La oficialidad y la tripulación del crucero "Novik" han llegado a Vladivostok, procedentes de Sakhalin.

Los japoneses entre Liao Yang y Mukden.
San Petersburgo 30.—Corre el rumor de que dos divisiones japonesas se han establecido entre Liao Yang y Mukden.

Paris 30.—Le Petit Parisien publica un despacho confirmando las nuevas posiciones de los japoneses entre Liao Yang y Mukden, situación estratégica que puede influir mucho en la marcha de la campaña.

Signe el combate
Liao Yang 30.—Desde las seis de la madrugada de hoy oyese vivo fuego de fusil y cañones. Creese que se está librando una gran batalla.

La retirada rusa
Londres 30.—The Daily Express dice en un despacho de San Petersburgo que los rusos empezaron un movimiento de retirada de Liao Yang a Mukden, dejando en el primer día de dichos puntos una importante retaguardia de su ejército.

Sombrereros en huelga

Palma 30.—Se han declarado en huelga los obreros de seis fábricas de sombreros, pidiendo la jornada de ocho horas, aumento considerable de jornal e intervención en la admisión y despedida de los obreros. La policía vigila las inmediaciones de las fábricas. El gobernador trata de conjurar el conflicto.

La negociación de Marruecos

Noticia extraña
Viena 30.—Un despacho de Mariembad, dirigido al periódico Allgemeine Correspondenz, dice que el Sr. Villaurrutia, cumpliendo órdenes del Gobierno español, ha ido a aquella localidad para pedir al rey Eduardo el apoyo de Inglaterra para evitar dificultades en las negociaciones de Francia y España respecto a Marruecos. El embajador celebró con el monarca una larga entrevista y telegrafió a Madrid el resultado de su misión.

Cadáver exhumado

Esta tarde, en virtud de lo dispuesto por el juez a consecuencia de una denuncia de que ya tienen noticia nuestros lectores, y en presencia del Juzgado del Hospicio, ha sido exhumado el cadáver del exalcalde de Madrid, Sr. Teresa García. Las vísceras serán examinadas mañana en el Laboratorio, para averiguar si existen rastros de veneno. El Sr. Teresa estaba enterrado en el cementerio de San Justo.

DESORDENES

en una peregrinación
Peregrinos atacados.—Silbidos y pedradas.—Un religioso herido.
Nuestro colega España publica hoy un telegrama de Logroño, diciendo que al regresar de Haro, a las diez de la noche, el tren correo que conducía una peregrinación, ha sido atacado en las estaciones de Oñate y Fuenmayor. En esta última, una banda de músicos ejecuto, al llegar el tren, la Marsellesa, y una lluvia de piedras cayó sobre los viajeros. En la estación de Logroño esperaba a los peregrinos un grupo numeroso, que, al entrar el tren en los andenes, prorrumpió en silbidos y arrojó infinidad de piedras. Los hermanos maristas, acosados por las turbas, tuvieron necesidad de refugiarse en un urinario del paseo del Espolón, a pesar de lo cual resultó herido uno de ellos. La Guardia civil se vio obligada a dar varias cargas, que produjeron las naturales carreras y sustos.

Disputábase el premio del Gran Casino que consistió en un reloj de oro, con cadena del mismo metal. El Rey, el duque de Medinaceli y el señor Gurtubay optaban al premio. El Rey erró el tiro número veinte. Ganó el premio el señor Gurtubay.

El presidente y el vicepresidente de la Diputación provincial han visitado en el Hotel Continental al ministro de Obras públicas, para invitarle a visitar las obras del puerto de Pasajes.

La excursión se realizará mañana por la mañana a las siete, y el regreso será a las nueve. Irá también el presidente del Consejo. El Príncipe de Asturias ha salido para Madrid en el sudexpreso. Pasará revista a la brigada de Caballería que manda. Probablemente regresará a San Sebastián el día 2 de Septiembre.

El Sr. Rodríguez San Pedro ha desmentido la noticia relativa a que el Rey se trasladara a Oberburgo con la escuadra de instrucción para presenciar las maniobras que realizará la escuadra francesa del Norte en la última semana de Septiembre. El Rey realizará tal vez algunas excursiones a pueblos cercanos, pero sin pernoctar fuera de San Sebastián.

EL SR. UNAMUNO

Gijón 30.—En el restaurant Dindurra se ha celebrado el lunch popular en honor de Unamuno. Han asistido 120 comensales. El Sr. Unamuno pronunció un breve discurso diciendo que poco le importa que le crean anarquista, socialista, republicano, reaccionario o librepensador. ¡Ojalá!—dijo en un arranque de sinceridad—pudiera ser todo eso en una pieza. La concurrencia le tributó una ovación. Esta noche ha dado una conferencia en el Casino Obrero. Ha sido aplaudidísimo.

EN BILBAO

Regatas de yolas
Bilbao 29.—Esta tarde se han corrido las regatas de yolas. Se disputaba el premio Martínez Rivas, consistente en una copa y 1.000 pesetas y medalla de plata.

Llegó en primer lugar, y por lo tanto ganó el citado premio, Carita segunda, patronada por el Sr. Martínez Rivas. Los demás balanderos han llegado por este orden: Carita tercera, Aisapa, Giralduña y Górris.

La estafa del "Cantineru,"
El juez de instrucción
El Sr. Beneyto, juez que instruye la causa de la estafa al Cantineru, llegó ayer a las ocho de la mañana a Madrid, e inmediatamente extendió el oportuno suplicatorio pidiendo a la Audiencia lo actuado, y a la hora próximamente obraban en poder del activo juez del Congreso todas las piezas que componen el voluminoso sumario de este proceso.

El Sr. Beneyto empleó toda la mañana en examinar la causa, y a las cuatro de la tarde trasladóse a la Cárcel Modelo con el fin de tomar declaración a los detenidos Eugenio Fernández, Nicolás Oñáiz y Francisco Martínez. El juez permaneció cinco horas en la Cárcel, guardándose gran reserva sobre las declaraciones.

En libertad
Por no resultar cargo alguno contra el tornero de la calle de Silva, Nicolás Cuñillar, y su sobrino Francisco Martínez, fueron puestos en libertad ayer tarde, después de haberles tomado declaración el Sr. Beneyto.

El Sr. Maura en peligro
Bilbao 29.—Ayer se guardó secreto sobre un percance que ocurrió a la lancha de vapor del Giralda que condujo a Santurce, después de comer, a los Sres. Maura y Allendesalazar.

La mar estaba baja, y como hay tantas peñas en Santurce é iba la lancha sin práctico de este puesto, fué mal dirigida y chocó con las peñas.

Las escasas personas que se hallaban en la plaza del pueblo oyeron el silbato de la lancha que pedía auxilio. Gracias a la oportuna presencia del famoso marineru Remigio, gran conoecedor del puerto, se salvaron los Sres. Maura y Allendesalazar y las personas que los acompañaban de un naufragio.

La lancha tenía una vía de agua, y cualquier movimiento inoportuno la hubiera echado a pique. Las personas que asistieron a la escena aseguran que el Sr. Maura no se inmutó ante el peligro.

DE PROVINCIAS

Catastrofe evitada
Santander 29 (9 1/2 n.)—Gobernador al ministro: El director gerente de la Compañía del ferrocarril Astillero-Ostáneda me comunica que a llegar al tren número 7, a las 8 40 de ayer, al kilómetro 26, tuvo que hacer alto por señales dadas por la guardia del paso nivel inmediato, que observó estaba la vía interceptada por tres traviesas sujetas por piedras; evitándose así una catástrofe segura y estando detenido el tren diez minutos para dejar la vía libre, siguiendo la marcha con precauciones ante el temor de nuevos obstáculos.

Contrabando sorprendido
Málaga 29.—El capitán de carabinieri, Sr. Clavijo, y dos oficiales con fuerzas a sus órdenes, han efectuado una importante aprehensión. A bordo del vapor Español ha encontrado ocultos varios bultos, conteniendo 600 arrobas de azúcar, tejidos, drogas y efectos químicos que se trataba de introducir fraudulentamente. Dichos artículos han quedado embargados.

Contra el Concordato
Navia 29.—Se ha celebrado en Boal un mitin republicano para protestar contra el convenio del Concordato. El acto estuvo concurridísimo. Hablaron los Sres. Palma, D. Luis Méndez, D. Antonio Rodríguez y D. Carlos Calzada. Presidió el veterano republicano D. Rafael Calzada.

Crimen en Albores
Albacete 29.—Está comprobado de una manera evidente que los autores de la muerte del guarda municipal de Albores, Pascual Carrión Belmonte, han sido Alonso y José Ternel Monedero, de dieinueve y quince años de edad, que se hallan detenidos y confesos.

Se sospecha sea cómplice del crimen el padre de los mencionados sujetos.

Riña por el juego
Sanlúcar 29.—Cuestionando Antonio Ortiz Cadena y Manuel Romero Gálvez, conocidos respectivamente por el Calvo y el Abuelita, resultaron el primero con una herida contusa en la mano derecha, y el segundo con tres heridas extensas en la espalda, una de ellas gravísima. El motivo de la riña fué el juego.

Fiesta religiosa
Haro 29.—Con toda solemnidad se ha celebrado el quincuagésimo aniversario del dogma de la Inmaculada Concepción en la Basílica de la Vega. Al acto han asistido los Obispos del Burgo de Osma y el dimisionario de Jaro (Filipinas), ambos riojanos. Han venido más de 1.000 forasteros.

Inauguración de escuelas
Valladolid 30.—Se ha celebrado en Ataquines la inauguración oficial de la Casa Consistorial y del edificio para escuelas, que se han construido para sustituir a las que se quemaron cuando el terrible incendio del 19 de Febrero de 1900, que destruyó 150 casas y dejó en la miseria y desahucadas a otras tantas familias.

Las casas se reedificaron con el producto de donativos y suscripciones, incluso el barrio que costó el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y que lleva el nombre de Cataluña. Los edificios del Ayuntamiento y las escuelas son sencillos y elegantes. Al acto han asistido el gobernador y los diputados provinciales, el alcalde y personalidades de Medina y los periodistas. Los recibieron el alcalde, los concejales é inmenso gentío.

Disparáronse cohetes y tocaron las músicas. En la iglesia se organizó la comitiva, que se dirigió a bendecir las escuelas, y luego al Ayuntamiento. El público prorrumpió en entusiastas aclamaciones.

Después de la sesión pronunciaron discursos el gobernador y los diputados, D. Mariano Devesa, en nombre de la junta de socorros, el cura, el maestro y los periodistas. Todos fueron ovacionados.

Fiestas en Morella
Castellón 29.—Según noticias de Morella, continúan allí con gran solemnidad las fiestas, que presencian miles de forasteros.

En la procesión de la Virgen de Vallivana ofició el Obispo de Tortosa, acompañado de los prelados de Lérida y Solsona y de los canónigos García Isaroch y Marsetooncs. A la solemnidad religiosa ha asistido el Ayuntamiento, los generales Loño y Alonso Gasco, el Sr. Manrique de Lara y el diputado provincial Sr. Ferrer.

Terminada la procesión, el batallón infantil ha evolucionado admirablemente ante los generales, mereciendo muchas felicitaciones de éstos.

Los Obispos de Tortosa y Lérida regresan el jueves a sus diócesis.

El guardia civil herido

El ministro de la Gobernación tuvo anoche contestación al telegrama que dirigió al gobernador de Valencia, interesándose por el guardia civil Felipe Alonso Quiles. Este se halla en la sala de distinguidos del hospital de Játiva, sin parecer de nada y asistido con solicitud por los médicos y Hermanas de la Caridad.

Su estado es gravísimo. Dice además el gobernador que dicho guardia es casado y tiene tres hijos, y que ha comunicado a la esposa la noticia relativa al donativo con que el ministro la socorre.

LA GACETA

Publica la de hoy las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra. Real orden aprobando la expedición por duplicado de un pase de reserva activa que por extravío del primitivo ha sido facilitado por el capitán general de Cataluña al soldado de caballería Elicio Novas.

Otra ídem id. de un certificado de servicios facilitado por el capitán general de Castilla la Nueva al sargento de caballería Basilio Martínez, por habersele extraviado la licencia absoluta.

NOTICIAS

El general Colomer
Ha fallecido en Madrid el bizarro general de brigada D. Federico Colomer y Duclós, militar pundonoroso y de envidiable hoja de servicios.

Estuvo en la guerra de Africa, donde alcanzó la cruz de San Fernando, y entre otros importantes cargos, desempeñó el de ayudante de S. M. la Reina.

Un timo
En la mañana de ayer dos desconocidos hiciéronse los encontrados con el labrador Fabio Bernues Lacosta, y después de hacerle andar por varias calles de Madrid, al llegar a la plaza de Castelar le sacaron con engaños 200 pesetas, desapareciendo del sitio de la vulgar escoba.

El timado se hizo cargo del engaño de que había sido víctima y puso el hecho en conocimiento del capitán delegado de Buena Vista.

El gobernador de Valencia
Se halla en Madrid el gobernador de Valencia, Sr. Soler y Cassajuan. Irá a los baños de Fitero para reponerse y regresará a Valencia.

A los contribuyentes
El día 31 del corriente mes termina el plazo de la recaudación voluntaria de contribuciones é impuestos del tercer trimestre del ejercicio corriente, estando abiertas las oficinas recaudatorias en los días 30 y 31, por mañana y tarde, como en los trimestres anteriores.

Accidente desgraciado
Un niño que estaba ayer tarde echando una cometa en los terrenos detrás de la Cárcel Modelo, tuvo la desgracia de caerse por uno de los desmontes allí existentes, causándose varias heridas graves. Fué trasladado al hospital de la Princesa después que hubo sido curado en la Casa de Socorro correspondiente.

Excitación en Candelario
Salamanca 29 (8 25 n.)—Gobernador al ministro: Jefe línea de la Guardia civil me comunica que se ha restablecido el orden en Candelario.

Incendio
Dardanelos 30.—Un incendio ha destruido Villa Biga, capital de los Dardanelos. Más de mil casas se han quemado.

realiza, argüirá Togo y Alexieff, que sienten la Corea para los coreanos, y lo demás por el estilo, sus heróicos esfuerzos no serían útiles al Zar ni al Mikado, y su carnicería de Extremo Oriente tendría que declararse en quiebra, lo cual no es ni patriótico ni racional.

Otros grandes señores emitirán doctrinas semejantes, y de aquí resultaría una coalición contra el advenimiento de la familia Monroe, cuyos servicios son indispensables a nuestro proyecto.

Al hablar de las Repúblicas hispanoamericanas, se me ocurre que ellas pueden sacar algún provecho del sesgado que en los europeos está causando el giro que toma la política americana. Ellas deben expliar los momentos oportunos para ganar simpatías en la opinión de Europa y ponerse en contacto más íntimo con ésta. Es necesario igualmente que las naciones hispano americanas se hagan conocer mejor en el Viejo Mundo, éste no sabe de ellas sino las matanzas y estragos de sus guerras intestinas, porque a eso se reduce en general la información que la prensa le ofrece de aquellos países, separados de él por la inmensidad de los mares y quizá por tal razón condenados a su olvido.

Dar á conocer sus territorios inmensos, cuya riqueza principal apenas á ser explotada, sus climas y sus costumbres; facilitar con las buenas vías y la locomoción rápida el acceso de todas sus regiones á los extranjeros; colaborar en las empresas que tiendan á hacer más rápida y más frecuente la navegación entre los puertos europeos y los hispano-americanos; combatir sin tregua á los enemigos de la salubridad pública, principalmente en los lugares cuyos climas atrozizan á los emigrantes de Occidente; celebrar tratados de comercio con los principales países de Europa; mantener en buen crédito su Deuda exterior; cumplir sus compromisos á las Compañías extranjeras y acudir á éstas en las empresas útiles; enviar sus productos á las Exposiciones y asistir á los concursos europeos; mandar á las principales capitales de Europa hombres hábiles, inteligentes y juiciosos que estudien los progresos modernos, y dar aplicación á todo lo que de ellos convenga á aquellos países; cultivar con los gobiernos de Europa relaciones estrechas y cordiales; y, en fin, mantener en todo sentido á la altura de los pueblos cultos.

He aquí, en resumen, un programa cuya aplicación no es empresa de romanos, y sería de incontestables beneficios para los países de Hispano América.

El interés que la América latina despierta en Europa y la influencia que ésta ejerce en aquélla, estableciendo un equilibrio de fuerza entre las potencias de Occidente y la nación americana, á la sombra del cual podrá vivir con menos peligros la soberanía de las repúblicas hispano americanas, como viven en el corazón de Europa, entre los poderosos ejércitos de las grandes potencias, muchos pequeños y débiles Estados, soberanos é independientes.

Por su parte Europa no debe mirar con frialdad la influencia que puede adquirir en Hispano América y el desarrollo que en ella puede dar á su comercio, los cuales está dejando perder en provecho de un pueblo que se engrandece rápidamente y se le presenta como un rival gigante (1). El suelo de América ofrece más porvenir que el del mundo entero; las jóvenes Repúblicas latinas comienzan á progresar, algunas de ellas se han adelantado ya á viejas y grandes naciones del continente occidental; la civilización, que va dando vuelta al globo, ha puesto ya un pie en las grandiosas montañas de la América latina. Europa abandonó ayer á los americanos en Panamá, no sólo la gaceta del Nuevo Mundo, sino un poderoso elemento de supremacía marítima en el mundo entero; hoy principia á tolerar la penetración de la influencia yanqui en el Oriente; mañana se arrepentirá si no corta las alas á la impetuosa águila americana, que amenaza escalar en su vuelo atrevido las cimas del poder.

Jorge Corredor Latorre.
Paris, Agosto de 1904.

SAN SEBASTIAN

Consejo
San Sebastián 29.
Poco después de las tres entraron al despacho del ministerio el presidente y los tres consejeros que se encuentran aquí, y allí permanecieron hasta cerca de las siete.

El primero que salió fué el Sr. Sánchez de Toca, quien dijo que habían cambiado impresiones acerca de numerosos asuntos, sin indicar ninguno.

A poco tiempo salió también el jefe del Gobierno, quien tampoco dijo nada.

El Sr. Rodríguez San Pedro sale mañana en el expreso para Caldas de Priorio, donde permanecerá quince días, y el miércoles ó el jueves saldrán el presidente y el ministro de Gracia y Justicia para Madrid.

Despedida y firma
A las siete y cuarto de la tarde subió á Miramar el Sr. Rodríguez San Pedro para despedirse de la Real Familia, y al mismo tiempo puso á la firma de S. M. los siguientes decretos:

Gracia y Justicia
Concediendo algunos indultos de penas leves á diferentes reos de varias Audiencias.

Instrucción pública
Concediendo subvenciones al Ayuntamiento de Carreño (Oviedo) y al de Santa María de Ortigueira (Orense), para varias escuelas.

Guerra
Concediendo varias cruces del Mérito Militar.

—Autorizando el establecimiento central de la administración de servicios militares para construir un puzo-agibe.

—Nombrando comandante general de Artillería de la quinta región (Aragón) al general D. Félix Beltrán de Lis.

—Designando para el cargo de ingeniero comandante de la Gran Onarria, jefe del cuerpo de Ingenieros de dicha región, al comandante D. Luis Nieva.

—Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al ingeniero jefe de segunda clase D. Felipe Binas y á D. Salvador Ramirez.

Marina
Ascendiendo al simple superior inmediato, al comandante de navío de primera D. Salvador Aragón; al oficial segundo de la Armada, D. Manuel Romer; al de tercera, don Santiago Arambillet; al de cuarta, D. Angel Lasso de la Vega; y al auxiliar, D. Aniceto López Castañe.

Otras noticias
En los Juncos hubo esta tarde gran concurrencia.

(1) Las estadísticas de tres países hispano-americanos en los diez últimos años, que tengo á la vista acausan un aumento considerable en la importación de mercancías americanas, aumento que corresponde precisamente á la disminución en el consumo de mercancías europeas; esas mismas estadísticas demuestran que Inglaterra fué el mercado principal de aquellos países y que hoy es la República Americana.—J. C. L.

Diligencias judiciales.—Repúblicas detenidas.

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta tarde el siguiente telegrama oficial:
Logroño 30 (12 40 t.).—Gobernador al ministro de la Gobernación: A consecuencia de los sucesos de anoche, y por auto del juez de instrucción, han sido detenidos siete individuos, entre los cuales se encuentran los jefes reconocidos de la Juventud republicana y los al parecer principales investigadores en las calles. También ha sido declarada procesada la junta directiva del centro de dicha juventud. Reina tranquilidad.

La estafa del Cantinero

Carceos
Al tomar declaración ayer tarde el señor Beneyto á Eugenio Fernández, celebró al mismo tiempo dos carceos, uno entre Conde y Eugenio Fernández, y otro entre éste y Ventura Saenz, sin que diesen resultado ninguno, pues cada cual insistió en sus manifestaciones. Conde y Saenz negaron que conociesen á Fernández.

Hoy, á las cinco y media, se ha personado el Juzgado en la Cárcel Modelo para continuar sus trabajos.

Se asegura que la declaración prestada ayer por Fernández no modificará gran cosa el estado actual del proceso.

SAN SEBASTIAN

Los Sres. Maura y Allendesalazar.
—Conferencia.—Firma del Rey.
San Sebastián 30 (1 50 t.)
Los Sres. Maura y Allendesalazar han visitado esta mañana las obras del puerto de Pasajes.

La Sociedad de las obras del puerto ha conseguido con un lunch al presidente del Consejo y ministro de Obras públicas.

Al regresar el Sr. Maura conferencia en el ministerio de Estado con los Sres. Rodríguez San Pedro, Sánchez de Toca y Allendesalazar.

A las once subió el Sr. Maura á Miramar, poniendo á la firma del Rey el decreto llamando al servicio activo 60.000 reclutas del presente reemplazo.

Dejó el jefe del Gobierno la cartera en el ministerio y marchó á pie al Hotel Inglés á basar al Sr. Dato, yéndose ambos á almorzar al restaurant del Orub Cantábrico.—Mencheta.

Salida del ministro de Estado.—Manifestaciones del Sr. Maura
San Sebastián 30 (8 50 t.)
Marchó el ministro de Estado á Gijón.

En la estación le despidieron los señores Maura, Allendesalazar, Sánchez de Toca, Dato, las autoridades y muchas distinguidas personas.

Al regresar de la estación dijo el señor Maura que no tuvo ninguna importancia su entrevista con el Rey, pues sólo trataron algunos asuntos con motivo de marcharse él mañana á Madrid.

Negó el Sr. Maura que tuviera importancia su conferencia con el Sr. Dato.

Algunos —dijo— se han empeñado en creerme perro de rabia, pero esto no puede ser, por la sencilla razón de no haber ni perro ni rabia.

Desmintió la noticia que ha publicado un periódico local afirmando que estaban ultimadas las negociaciones con Francia para concertar un tratado respecto á Marruecos, añadiendo que ello es imposible por encontrarse fuera de París el ministro de Negocios Extranjeros de Francia.

Anunció el Sr. Maura que luego iba á conferenciar con el embajador francés M. Cambón.—Mencheta.

Entrevista de los Sres. Maura y Cambón.—Noticia inexacta.—El ministro de Gracia y Justicia
San Sebastián 30 (5 25 tarde).

La entrevista del Sr. Maura con el embajador de Francia duró media hora, marchando después al ministerio de Estado.

Resulta inexacta la noticia de la venida de una escuadra italiana á este puerto. Existía propósito por parte del gobierno italiano de mandar dos buques de guerra al Atlántico mandaba otros dos.

El ministro de Gracia y Justicia irá mañana á Vergara, saliendo después á Zamarraga al encuentro del presidente, é éste sale para Madrid mañana.—Mencheta.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 30 DE AGOSTO 1904, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

	Día 29	Día 30	Diferen.*
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	77 50	77 50	>
E 25.000.....	77 50	77 55	+ 0 05
D 12.500.....	77 55	77 55	>
C 5.000.....	77 55	77 55	>
B 2.500.....	77 55	77 55	>
A 500.....	77 55	77 55	>
G y H 100 y 200.....	77 60	77 60	>
En diferentes series.			
Fin mes.....	77 60	77 55	- 0 05
Fin próximo.....	77 60	77 55	- 0 05
5 0/0 amortizab.	77 70	77 65	- 0 05
Série F de 50.000 p.			
E de 25.000.....	97 10	97 15	>
D de 12.500.....			
C de 5.000.....	97 15	97 15	>
B de 2.500.....	97 10	97 15	+ 0 05
A de 500.....	97 15	97 15	>
En diferentes series.			
Fin mes.....	97 10	97 10	>
Fin próximo.....			
Ayuntamiento			
Elsas.....			
Ob. Municipales de 250 pts. 8 0/0 interés			
Id. Erlanger y C. s. 4 1/2			
Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.2 1/2			
Id. para pago exp. plazos, 5 0/0, 500 pts.			
Bancos y Socied.			
Accionés B. España.....	477 00		
Id. B. Hipotecario.....			
Océulas Id. 5 0/0.....			
Océulas Id. 4 0/0.....	103 55	103 60	+ 0 05
Banco Castilla.....	78 00		
Banco Hisp. Amer.			
Banco Español Créd.			
Ac. O. de Tabacos.....	419 00		
Soc. Mect. Chamberl.			
Elect. Mediodía.....			
Banco de Gijón.....			
Unión Imp. Mexicana 252 00	252 00		
Norte España.....			
Obli. Valladolid á Ariza, serie A.....			
4 0/0 interior.—Total pesetas no oficiales negociadas, 480.500.			

Id. fin mes, 1.800.000. Id. fin próximo, 1.500.000. 5 Op amortizable.—Total pta. nom. negocia...

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 422.000 á 3750. 100.000 á 3755.

LONDRES A la vista, pequeñas, 500 á 3475. A la vista, libra esterlina, 2.000 á 3470.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'47.—Fin próximo, 77'57.—Barcelona, fin próximo, 77'55.—Paris, 4 por 100 exterior, 87'87.—Renta francesa, 98'45.

De la Agencia Fabra Paris 30.—Exterior español, apertura 87'87.—3 por 100 francés, 98'40. Londres 30.—Exterior español, apertura, 87'82.

Bolsa de Barcelona Barcelona 30 (18'45). Interior, 77'53.—5 O'7 Amortizable, 97'55.—Nortés, 60'10 próximo.—Alicantes, 83'05.—Orensé, 26'10.—Olotinal, 137'55.—Mercantil, 34'74.—Arenas.

LO DE Alcalá del Valle

En el Supremo de Guerra y Marina Como estaba anunciado, esta mañana se celebró en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista de una de las causas seguidas con motivo de los sucesos ocurridos en Alcalá del Valle en Agosto del año último.

El día 1.º del citado mes la Guardia civil del puesto de dicho pueblo tuvo conocimiento de que numerosos trabajadores del campo, declarados en huelga, se habían reunido en las afueras de Alcalá para obligar á que cesaran en sus trabajos los obreros que no secundaban la huelga.

El sargento comandante del citado puesto accedió con los tres guardias que tenía á sus órdenes al lugar donde los huelguistas, en número de más de 300, se encontraban, y trató de hacerles desistir de sus propósitos; pero los revoltosos al aprehenderse de la escasez de la fuerza de la Guardia civil, y aprovechando un momento en que el jefe de la misma mandó á dos guardias á otro sitio, acometieron á aquél á palos, pedradas y tiros, viéndose obligados los de la benemérita á usar de sus fusiles, resultando de la refriega un paisano muerto y varios heridos.

Estos hechos dieron origen á la sumaria que hoy se ha visto. En ella fueron procesados 21 individuos, entre los cuales figuran el tan traído y llevado Salvador Mulero y María Sánchez del Valle, más conocida por Teresa Claramunt. A las diez en punto se constituyó el tribunal, formado por los generales Pando, presidente; Franoh, Fuentes, Molina y Guzmán, y los consejeros togados Sres. Peña y Herrera.

Como fiscal asistió el auditor de Marina, teniente fiscal togado del Consejo Supremo, Sr. González Maroto, y de relator actúa el teniente auditor de primera de la Armada, Sr. Vidal y Blanca.

Los bancos de las defensas se hallan totalmente ocupados por los oficiales defensores de los sumariados. Abierta la sesión, el secretario dió lectura del fallo del Consejo de guerra, dictamen del auditor y capitán general de Sevilla, y escrito del fiscal togado del Supremo, en el cual, después de calificar varios delitos de insulto á fuerza armada, pide para los procesados diversas penas, que varían desde veinte años de reclusión temporal hasta seis meses y un día de prisión correccional, que solicita para Teresa Claramunt.

El relator dió luego lectura de otro dictamen del fiscal togado, y acuerdo conforme con él, del Consejo en el cual, haciéndose cargo de las manifestaciones hechas en el Congreso por el Sr. Sánchez de Toca acerca de los supuestos malos tratos inferidos por la Guardia civil, solicitaba la libertad provisional de los procesados, para quienes se pedía menos de seis años de prisión con el fin de que así pudieran contribuir mejor al exaltamiento de lo que en esas denuncias pudiera haber de cierto.

Terminada la lectura de todos estos documentos, los defensores de los procesados fueron leyendo sus escritos de defensas, todos ellos muy breves, algunos brevísimos, y á las doce y media de la tarde declaró el presidente concluida la vista.

Al acto, que no ha ofrecido interés alguno, apenas si asistieron 20 personas, incluyendo á los empleados del Consejo, que de cuando en vez se asomaban á curiosear lo que pasaba en la sala.

Entre el escaso público había tres ó cuatro artesanos que, si bien mostraron interés en un principio, pronto se cansaron y se fueron.

También asistieron, según me han dicho, pues no los conozco, dos caracterizados anarquistas.

La sentencia no será conocida hasta dentro de unos días.

Bachiller Corechuelo. Trabajos del juez especial Cádiz 30 (1'45 tarde).

El fiscal de la Audiencia ha informado al juez especial, Sr. Pozzi, que la única causa que se formó por la jurisdicción civil á consecuencia del motín anarquista y del incendio del Archivo de Alcalá del Valle, se halla pendiente en el Juzgado de Oveva por falta de varios antecedentes de los procesados.

De éstos, unos se hallan en libertad y otros en las cárceles de Sevilla, Ronda y Oveva; ninguno en la de Cádiz.

Tanto el presidente como el fiscal de la Audiencia han afirmado que ningún procesado, al comparecer ante el juez de Oveva, hizo declaraciones quejándose de haber recibido malos tratos.—Mencheta.

Cádiz 31 (4'17 tarde). El juez especial ha mandado publicar un edicto en los Boletines Oficiales de Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Córdoba y Huelva y en la Gaceta de Madrid, pidiendo declaración por escrito ó de palabra cuantas personas sepan algún detalle relacionado con las acusaciones de martirios denunciados por los procesados de Alcalá del Valle.

Invita además á la prensa española á que publique el edicto para que nadie lo ignore y puedan cooperar todos al esclarecimiento de los hechos y hacer justicia.—Mencheta.

Cádiz 30 (4'77 t). Ha empezado á actuar el juez especial señor Pozzi, acompañado del secretario señor Callejo.

Después de una nueva conferencia con el fiscal de esta Audiencia, D. Pedro López, el Sr. Pozzi pidió y estuvo examinando detenidamente el proceso formado en el Juzgado de Cádiz con motivo de la publicación de un artículo en un periódico de la localidad en que se habla de los martirios de Alcalá del Valle, y al que se le sigue causa por calumnia ó injuria á la Guardia civil.

Aparece procesado como autor del artículo D. José Larraondo.—Mencheta.

Cádiz 30 (4'20 tarde). La primera diligencia del juez será recibir declaraciones de los guardias civiles que estaban en Alcalá del Valle.

Además recibirá también declaración al sargento José Marmol, herido de arma de fuego y palos, grave, que sirve en los barrios de esta provincia hace años y que tiene la cruz de Beneficencia.

Es el herido más grave del motín de Alcalá del Valle y continúa allí.—Mencheta.

Cádiz 30 (4'20 t). Los guardias civiles tienen declarado que el sargento Suelo, que resultó gravemente herido, lo fué de arma blanca por un paisano y que otro guardia mató á este último de un tiro.

El oficial que sofocó el motín es D. José Martín, que reside retirado en Oveva, á donde irá el juez Sr. Pozzi.—Mencheta.

La señora de Torre Villanueva El senador vitalicio D. José de la Torre Villanueva, que hace poco sufrió la pérdida de una de sus hijas, en lo mejor de su edad y cuando todo parecía sonreírle, se halla en estos momentos bajo el peso de una nueva desgracia.

Su esposa, la virtuosa señora doña Dolores García Cornejo, acaba de fallecer en Briviesca (Burgos), donde se encontraba pasando una temporada. Era la finada dama de relevantes prendas de carácter, y por sus excelentes cualidades se hacía justamente estimar de cuantas personas la trataban.

Al Sr. Torre Villanueva y á su distinguida familia envía El Correo la expresión de su sentimiento, deseándole resignación para soportar la dolorosa pérdida que acaban de experimentar.

SUCESOS Suicidio

Arojándose por una ventana de su domicilio calle de Santa Bárbara, núm. 7, principal, núm. 7, se suicidó esta mañana un anciano llamado Bibiano Caro Talesta.

La enfermedad crónica que padecía ha sido el móvil que le impulsó á tomar tan fatal resolución.

Accidente desgraciado Un niño de cinco años, llamado Antonio Alcazar, que con otros varios de su edad estaba jugando en el corredor de la casa número 19 de la calle del Mediodía Grande, tuvo la desgracia de caerse por el hueco de la escalera, produciéndose una herida en la cabeza.

Conducido á la Casa de Socorro, donde le practicaron la primera cura, fué trasladado en grave estado á su domicilio.

Robos Los guardias de Seguridad que prestan servicio en aquellos lugares, detuvieron esta mañana en la calle de San Bernardo á Ángel Rodríguez García, que iba cargado con un gran bulto en compañía de otro sujeto, por parecerles pajaros de cuenta, no pudiendo detener á éste porque, sospechando las intenciones de los guardias, tendió el vuelo.

Con efecto, abierto el llo, se encontraron con 33 aves de diferentes clases que habían sustraído en un taller de veterinaria establecido en la calle de Ruiz.

Por sustraerle el dinero que tenía en el pantalón Pedro García Martín, fué detenido un individuo llamado Lucas Isabel Felipe.

Un caso de viruela La Guardia civil de aquel puesto ha dado cuenta de que debajo del puente de las Ventas encontraron esta tarde el cadáver de un niño varoloso.

A su lado estaba su hermanita, niña de pocos años de edad.

En vista de la enfermedad de que había fallecido el niño, fué conducido á la sanatorio que en la calle de O'Donnell tiene establecida el Laboratorio Municipal.

Una salvajada El hecho ocurrido esta tarde en la Puerta del Sol, es más propio de la Cañería que de un país civilizado.

Al pasar por dicho sitio un carro cargado con varios botecos de alcohol, se cayó uno de éstos, vertiéndose el contenido.

Pretendió el carretero detener las mulas, y en aquel mismo momento se le ocurrió á un chusco arrojar una cerilla encendida sobre aquel líquido, originándose una fuerte explosión y el incendio consiguiente.

Gracias á la serenidad del carretero, no ha habido que lamentar que el suceso haya revestido más importancia, pues á no haber separado inmediatamente el carro, se hubieran inflamado los demás botecos.

El autor de la gracia no ha podido ser detenido.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: Á las ocho de la mañana, 16º sobre 0.

A las doce de la tarde, 28º sobre 0. A las cuatro, 25º sobre 0. La máxima fué de 30º sobre 0. La mínima de 13º sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable

Balance del día

Dice La Correspondencia que en breve se realizará una combinación diplomática de importancia.

Anuncia que á la embajada del Vaticano irá el duque de Mandas; á Londres, el Sr. Villarrutia; á Viena, el conde de la Viñaza; á Lisboa, el Sr. Cologan, y á Tángier el Sr. Llavera.

Suponen algunos periódicos que en la reunión que celebraron ayer en San Sebastián el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Agricultura, se tratará de este asunto; pero la creencia general es que no se adoptará acuerdo definitivo hasta que regresen á Madrid los Sres. Maura y Rodríguez San Pedro.

Según telegramas de Logroño, han ocurrido algunos desórdenes en aquella población al regresar un tren de peregrinos procedente de Haro.

Un grupo numeroso, en el que, según parece, figuraban muchos republicanos, al llegar el tren silbó y apedreó á los peregrinos, hiriendo á un religioso.

Al pasar el tren por las estaciones de Ceniceros y Fuenmayor fueron también silbados los peregrinos.

Las autoridades judiciales de Logroño instruyen proceso, habiendo sido detenidos algunos republicanos y procesados todos los de la junta directiva del Círculo de la Juventud republicana.

Esta tarde ha llegado á Madrid el Príncipe de Asturias, acompañado de su hermano D. Jenaro y su ayudante el marqués de Hoyos.

En la estación ha sido recibido el Príncipe por el ministro de la Guerra y las autoridades.

La Asociación general de dependientes de comercio de Madrid ha dirigido una comunicación al ministro de la Gobernación, expresándole su agradecimiento por la publicación del reglamento de la ley del descanso dominical.

CURIOSIDADES El arsénico

M. S. Gautier ha demostrado que existe en el cuerpo humano, en el estado normal, una cantidad constante de arsénico que se encuentra principalmente en los productos de naturaleza epidérmica.

El arsénico lo toma el organismo humano de los alimentos y hasta del agua. Bueno es advertir que la cantidad total de arsénico que nos asimilamos es insignificante.

Anualmente esa cantidad no pasa de ocho miligramos.

M. S. Gautier ha demostrado que un kilogramo de vaca contiene unas ocho milésimas de miligramo de dicho cuerpo. Un kilogramo de pan encierra siete milésimas de miligramo de arsénico.

La sal marina y el agua son los principales conductores del arsénico que se encuentra en el cuerpo humano.

Jarabe de Heroína

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-clámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

CHARADA

Una dos una una cuatro un muchacho carpintero, mas ella dicen que tiene un amante que es torero.

Pues bien: ayer se encontraba trabajando muy ufano, cuando pasó, y el dos tres se le cayó de la mano.

Iba de un dos terciá cuaría con un caballo muy vivo, y al carpintero miró con aire despreciativo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior SA RI ÑE NA

CULTOS

Santo de mañana.—San Ramón Nonnato, y Santos Róbusiano, Vicente y Domingo de Val, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Carriá, y por la tarde, completas y reserva. Después de la misa mayor se dará la Absolución general.

En San Pascual principia la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, predicando á las cinco de la tarde D. Pedro Martínez.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga principia la novena á su Titular, rezándose después del rosario.

En la capilla de Nuestra Señora de la Portería, id. la de San Ramón Nonnato.

En el oratorio del Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando á las cuatro de la tarde el Sr. Belda.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena á San Agustín, rezándose á las cinco y media, después del rosario.

En Santa María, al anochecer, solemne salve.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—55.º de abono.—Turno impar.—A las 9.—Mam'zelle Nitouche.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento de Covadonga.

Entrada, 1 peseta. Círculo de hierro.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Patines cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Entrada, 50 céntimos.—Miércoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

IMPRESA DE EL CORREO

eer á Cahors. Ya sabes que es preciso hacer lo que quieren las mujeres, si ha de conservarse la paz en los matrimonios; por lo tanto, querido, voy á tratar de apoderarme de Cahors.

—¿Cómo es que la reina no os pide que conquistéis la luna, ya que sois un marido tan complaciente?—replicó Chicot picado ya de las bromas del Bearnés.

—Hubiera preferido darla gusto, Chicot, por que quiero tanto á Margarita....

—¡Oh! Oreo que Cahors os dará bastante faena, y deseo ver cómo salís del paso.

—A este punto quería yo precisamente ir á parar. Escucha, amigo Chicot: este momento es terrible, y sobre todo desagradable; yo no confío mucho en mi espada, porque no soy valiente, y la naturaleza tiembla en mí á cada arcabuzazo. Chicot, amigo mío, no te burles demasiado del pobre Bearnés, que es, al fin, tu compatriota y buen camarada; si tengo miedo y lo notas, al menos no lo digas.

—¿Si tenéis miedo habéis dicho?—Sí.

—¿Con que tenéis miedo?—Sin duda.

—Pero con mil demonios, ya que no sois guerrero ni por temperamento ni por carácter, ¿por qué os metéis en estas danzas?

—Hombre, cuando es preciso...—M. de Vesins, es un capitán temible.

—Demasiado lo sé.—Y á nadie da cuartel.

—¿Lo creeis así, Chicot?—Estoy segurísimo; poco le importan plumas blancas ó encarnadas, pues á todo responde: «¡Fuego!»

—Eso lo dices porque llevo penacho blanco.

—Sí por cierto, y como sois el único que lo usa de ese color....

—¿Y qué?—Os aconsejo que le quitéis, señor.

—Es que como lo he puesto para que me reconozcan, resulta que si lo quito....

—¿Qué?—No conseguiré mi objeto.

—Es decir, que á pesar de mi consejo....

—Dices bien, no puedo desprenderme de él.

Y al pronunciar estas palabras, que indicaban una resolución irrevocable, Enrique tembló mucho más que cuando arengaba á sus oficiales.

—Vamos—dijo Chicot, que nada comprendía de aquella manifiesta contradicción entre la palabra y el gesto—vamos, todavía es tiempo, señor, no hagáis locuras. Es imposible que montéis á caballo en semejante situación.

—¿Con que estoy tan pálido, Chicot?—Como un muerto, señor.

—Bueno—dijo el rey.—¿Cómo bueno?—Sí, sí, yo me entiendo.

Al mismo tiempo se dejó oír el estampido del cañón acompañado de furiosa mosquetería; así contestaba M. de Vesins á la intimación de rendirse que le había hecho Duplessis Mornay.

—¡Hola!—dijo Chicot.—¿Qué os parece de esa música?—Que me ocasiona un frío insuperable en la médula de los huesos—respondió Enrique.—vamos, vamos, caballo mío—añadió con duro y destemplado acento.

Chicot le contemplaba estático sin comprender el extraño fenómeno que se ofrecía á su vista.

Enrique montó, pero se vió precisado á hacerlo en dos tiempos.

—Vamos, Chicot—dijo en seguida,—á

zas con seiscientos hombres de infantería.

—Infantería—exclamó Chicot.

—Allanadores—respondió el rey—nada más que allanadores.

Chicot arrugó el entrecejo y desde entonces no volvió á desplegar los labios.

Veinte veces se dirigieron sus miradas hacia el campo, esto es, veinte veces cruzó por su mente la idea de emprender la fuga; pero se le había puesto una guardia de honor, á título sin duda de representante del rey de Francia.

De aquí resultaba que Chicot, que estaba tan bien recomendado á esta guardia como un personaje de la más alta importancia, no hacía un gesto sin que fuese repetido por diez hombres.

Esto le disgustó en extremo, y así lo hizo presente al rey.

—¡Diablo!—le dijo Enrique,—tú tienes la culpa, hijo mío; has querido escapar de Nerac, y tengo miedo que te ocurra hacer ahora lo mismo.

—Señor, os doy mi palabra de honor de que no intentaré ya semejante cosa.

—Sea en buen hora.

—Por otra parte, haría muy mal en fugarme.

—¿Por qué?—Porque sin duda estoy destinado á ver aquí cosas sumamente curiosas.

—Me alegro, mi querido Chicot, de que sea esa tu opinión, pues es también la mía.

En aquel instante atravesaban la población de Montcup, y cuatro piezas de artillería se reunían al ejército.

—Vuelvo á mi primera idea, señor,—dijo Chicot.—Los lobos de esta tierra son lobos consumados, pues veo se les trata con precauciones que no se usan contra los lobos ordinarios. ¡Artillería para ellos, señor!

—¿También has reparado en eso?—

contestó Enrique.—¿Qué quieres? Es una manía de los habitantes de Montcup, á quienes he regalado para sus ejercicios esas cuatro piezas que compré en España, y que han pasado la frontera de contrabando: no saben ir sin ellas á parte alguna.

—En fin, señor—murmuró Chicot.—¿llegaremos hoy?

—No, mañana.

—¿Por la mañana ó por la noche?

—Por la mañana.

—De modo que vamos á cazar á Cahors, ¿no es esto?

—Hacia ese lado.

—Pero, señor, ya que lleváis infantería, caballería y artillería para cazar lobos, ¿cómo es que dejáis olvidado el estandarte real? No honráis completamente á esas nobles fieras.

—No permanece olvidado, Chicot. ¡Pues eso hubiera faltado, por vida mía. Lo que hay es que está en su funda para que no se aje! Pero ya que á toda costa, hijo mío, te hace falta un estandarte para saber bajo qué bandera militas, te lo vamos á enseñar. Desplegado mi bandera—añadió el rey en alta voz,—pues el señor Chicot desea conocer las armas de Navarra.

—No, no, es inútil—repuso Chicot;—más tarde lo veremos, dejadlo donde está, ya que está bien.

—Tranquilízate, pues,—dijo el rey,—seguro de que lo verás á tiempo y en sitio conveniente.

Pasaron la segunda noche en Catus, casi del mismo modo que la primera; desde que Chicot había dado al rey su palabra de honor de no fugarse, nadie observaba sus pasos.

Dió un paseo por el pueblo y se adelantó hasta las avanzadas, notando que en todas direcciones llegaban á reunirse al ejército compañías de 100, de 150 y

GRAN HOTEL DE LOS PLACERES
Ria de Marín (Pontevedra)
 Gran edificio con una terraza de 600 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Mar de Lujo y casetas para baños de mar.—Restaurant, café y terraza.—Departamentos para familias.
 Para informes, dirigirse a D. AGUSTIN RODRIGUEZ Pontevedra) Marín.

CURA RADICALMENTE
—EPILEPSIA—INSOMNIOS—
ELIXIR YBON
 Enfermedades nerviosas
 POR MAYOR: CASA YBON Y BERLIOZ
 5, rue de la Feuillade, Paris

MAISON-FAMILLE
 Régée pour hommes d'études
 Única casa que existe en Madrid para jóvenes de carrera, cualquiera que sea su nacionalidad, y pretenda, al mismo tiempo que cursarla oficialmente en los centros académicos de esta corte, aprender prácticamente los idiomas francés, inglés, alemán ó español, sin necesidad de otra enseñanza que la conversación frecuente habitual que sostendrán los alumnos entre sí, con sus superiores y la servidumbre de la casa, que toda ella será respectivamente extranjera.
 Pídase Reglamento: Plaza de las Salesas, número 7, Colegio.

LA DIABETES

se cura radicalmente y sin reaparecer, con la «**Mixtura Antidiabética Martín**». Este nuevo tratamiento que conviene aun á los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer á voluntad, féculas ó no, azúcar y alimentos azucarados: en una palabra, comer según su gusto y apetito.
 El «**Tratado de la Diabetes**» explicando claramente este nuevo método, se remite gratis pidiéndolo á G. MARTIN, Farmacéutico de 1.ª clase, 97, Rue Lafayette, Paris.

CALDERAS LEINHAAS
 Con circulación forzada de agua
 (Privilegio alemán, núm. 74.865)
 La mejor caldera multitubular que existe
 TENIENDO LAS VENTAJAS SIGUIENTES
 Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.
 Recalentadores Leinhaas para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.
 Las étras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrillares de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de alquitrán, Destilaciones de resinas, etc.
 E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pídase informes

PROFESOR
 Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos.
 Argensola, 2, 4.ª izquierda

COLEGIO GRAL. MILITAR
 Preparación en un solo curso de once meses.
 ACADEMIA DE ARCOS.—Ciudad, 5.—TOLEDO
MANTECA ESBENSEN
 EN LATAS
 preparada especialmente para España
 Se ruega tengan cuidado de las imitaciones y pidan la verdadera marca, cuyas latas llevan el nombre de P. F. ESBENSEN, COPENHAGUE
 De venta en los principales ultramarinos.

SIMIENTE DE LINO TARIN
 Preparado especial para combatir
 LOS ESTREÑIMIENTOS, COLICOS, BOCHORNOS Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA
 La cajita: 1'20 francos
 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche
TARIN farmacéutico de primera clase
 9, Place des Petits-Peres, Paris
 y en todas las farmacias del mundo entero

VINO NOURRY
 A LA VEZ
 DEPURATIVO Y FORTIFICANTE
 Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de Debilidad, anemia, linfatismo y enfermedades del pecho,
 Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao
 Olin y Gomar, Paris, y en todas las farmacias

Abonos minerales y productos químicos
 La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.
 Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturubay (Vizcaya); en el Calero y Ariles (Asturias); en Bonanza y Trameria.
 Diríjanse los pedidos: Lotería, 3, Bilbao; Villanueva, 11, Aparicio 66, Madrid; Uria, 40, Oviedo.

CONVIENE PREVENIRSE
 Hay algunos linfos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
 Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

REGALIZ PECTORAL L. B.
 á base de alquitran
 La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. su rojo en la caja que rodea la caja.
 Fábrica en Bayona: L. Le Reux

CURACION SEGURA
 Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa Marta que combate con éxito dichas dolencias.
 De venta en las droguerías y farmacias.

WILSON, SON & CO. LTD.
 Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Medina, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.
 Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y sin coquear y de carbón de cok de buena calidad.

VINOS DE CHAMPAGNE

MONTEBELLO
 Antiguo viñedo de los Duques de Orleans
 (Alfred de Montebello, et C^{ie}, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne)
 Agente general, EUGENIO CASTELO T
 CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID

Cerevisina Levadura seca de cerveza
 Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes (eczema), ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispepsicos pueden usarla sin inconveniente.
 Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Société Anonyme des Anciens Etablissements
PANHARD G. LEVASSOR
 Capital: 5.000.000 francos
 19, AVENUE D'IVRY, 19
 PARIS
 Las más altas recompensas en todas las Exposiciones
 Los primeros premios en todas las carreras y concursos
 Automóviles de todas clases
 Omnibus con y sin Imperial. Furgones y Camiones. Char á bancs. Breaks. Trucks
 LANCHAS AUTOMÓVILES

VINO Y JARABE DE Dusart
 El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decalidos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
 Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
 El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
 Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
 Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Casa tranquila, admite 1 ó 2
 Ascendentes ó caballerías forma-
 con ó sin.—Luna, 17, pral.
Alimento Geneau
 Para los caballos
 Solo este precioso tónico reem-
 plaza al cauterio, y cura radi-
 camente y en pocos días las co-
 cesas, lisisaduras, esguinces, al-
 cesos, molinos, esparavanes
 alifatos, sobrenudos, folejadas,
 etc.—Evolutivo y resolutive in-
 mejorable en las enfermedades
 internas.—Precio, 6 fr. Depósito
 general: Farm. Geneau, 275,
 rue St-Honoré, Paris.

INIMENTO GENEAU. 40 años
 de éxito.—No más fuego.—No
 más peladuras. Solo TOPICO reem-
 plazando el fuego sin dolor ni ca-
 da del pelo, cura rápida y segura
 de las cojeras, esparavanes, sobre-
 nudos, torceduras, etc. Revulsivo
 y resolutive inmejorable en las
 glandulas y males de garganta.
 De venta en las principales farma-
 cias y droguerías.

CONTRA
LA TOS
 las BRONQUITIS
 los catarros
 crónicos
 los médicos más emi-
 nentes recetan las
CÁPSULAS
COGNET
 Remedio insupe-
 rable contra las
ENFERMEDADES
 DEL
PECHO
 PARIS, 43, Rue de Sain-
 tonge, Paris y farmacias

IMPORTANTE
 Buscarse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para dar el trabajo en casa, artículo novedad, bello, lucrativo, invento admisible y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 433, Roma (Italia).

A los exportadores DE FRUTOS.—The fruit distribut-
 ing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos).—Importante casa establecida para la venta de frutos en comisión. 9, Jasse Street, Covent Garden.—Sucursales: 33, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—20, Ross Place, S., Liverpool.—104, Fish St. Manchester.—72, Market, Wigan.

Licor de la Abadía DE TÉLEME
 Fabricado con aguardiente de cañe, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.
 Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

A todos los que sufren del estómago.—Nada lo curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grex

de 200 hombres, pues aquella noche se había destinado para la reunión de la infantería.
 —Es una felicidad que no marchemos hasta Paris,—dijo Chicot,—pues á este paso llegaríamos á la capital con cien mil hombres.
 Al día siguiente, á las ocho de la mañana, se hallaban á la vista de Cahors con 1.000 infantes y 2.000 caballos.
 La ciudad estaba alerta y en estado de defensa, porque los exploradores habían alarmado el país, obligando á M. de Vesins á tomar sus precauciones.
 —¡Hola!—dijo el rey, á quien Mornay comunicó esta noticia.—¿Nos esperan, eh? Esto contraría nuestros planes.
 —Será preciso poner á la plaza sitio en regla, señor—observó Mornay,—todavía deben llegarnos 2.000 hombres, poco más ó menos, y es cuanto necesitamos para balancear las contingencias de la lucha.
 —Reunamos el Consejo—añadió mon-
 sieur de Turenna—y abramos las zanjas.
 Chicot miraba atónito todos los prepara-
 tivos y oía con el mayor asombro cuanto se hablaba.
 La frente arrugada y pensativa del rey de Navarra confirmaba su pensa-
 miento de que Enrique era hombre de pocos alcances militares, convicción que le tranquilizaba algún tanto.
 Enrique dejó que todos hablasen, per-
 maneciendo silencioso mientras emitían sucesivamente su opinión los que le rodeaban.
 De pronto abandonó sus cavilaciones, irguiendo la frente, y dijo con acento de autoridad:
 —Señores, he aquí lo que ha de hacerse: tenemos tres mil hombres y esperamos dos mil; ¿no es esto, Mornay?
 —Sí, señor.
 —Total, cinco mil. Durante el sitio en

regla, nos matará el enemigo mil ó mil quinientos; en dos meses, lo cual desani-
 mará á los demás, obligándoles á levantar el sitio y á retirarnos; en la retirada perderemos mil hombres más, y quedarán reducidas á la mitad nuestras fuer-
 zas. Sacrifiquemos de una vez quinientos hombres y tomemos á Cahors.
 —¿Pero cómo ha de hacerse?—preguntó Mornay al rey.
 —Mi querido amigo, nos acercaremos sin vacilar á la puerta más inmediata; en nuestra marcha encontraremos un fosó, que cegaremos con fagina; allí caerán doscientos hombres, pero llegaremos á la puerta.
 —¿Y después?
 —Haremos saltar la puerta con petardos y entraremos; me parece que la cosa no es muy difícil.
 Chicot miró á Enrique asustado.
 —Si—murmuró entre dientes, cobar-
 de y vanidoso como un gascón.—¿Te atreverás tú á colocar el petardo al pie de la puerta?
 Al mismo tiempo, y como si hubiese llegado á sus oídos el aparte de Chicot, añadió Enrique:
 —No perdamos tiempo, señores, porque se nos puede enfriar el almuerzo: adelante, adelante, y sígame quien bien me quiera.
 Chicot se acercó á Mornay, á quien no había tenido ocasión de dirigir una palabra durante el camino.
 —Respondedme, señor conde—le dijo al oído.—¿deseáis por ventura parecer todos abrasados?
 —Señor Chicot, es preciso que eso suceda para prepararnos á cosas mayores—replicó Mornay con la mayor tranquilidad.
 —¿Pero vais á hacer que muera el rey?
 —¡Bah! S. M. tiene buena coraza

—También creo que no será tan loco que se exponga al fuego enemigo.
 Mornay se encogió de hombros y volvió las espaldas á Chicot.
 —Vamos—dijo éste,—más me gusta dormido que despierto; mejor quiero oírlo roncar que hablar, porque entonces al menos no se muestra tan impolítico.
CAPITULO LV
Cómo se portó el rey de Navarra en la primera vez que se halló en un combate.
 Avanzó el reducido ejército hasta situarse á dos tiros de cañón de la plaza, donde se detuvo para almorzar, concediéndose en seguida dos horas de descanso á soldados y oficiales.
 A las tres de la tarde, es decir, dos horas antes de anochecer, llamó el rey á su tienda á todos los jefes.
 Enrique estaba sumamente pálido, y al paso que gesticulaba, temblaban sus manos tan visiblemente, que los dedos parecían ser de algunos guantes puestos á secar.
 —Señores—dijo,—hemos venido á tomar á Cahors, y es preciso apoderarnos de esta ciudad, ya que no hemos venido á otra cosa; pero debemos triunfar por medio de la fuerza, por medio de la fuerza, ¿me entendéis? Es preciso rechazar cuerpo á cuerpo el hierro y el fuego.
 —No está mal dicho eso—murmuró Chicot, que comentaba el discurso mentalmente,—y si el gesto no desmintiese las palabras, es cuanto pudiera exigirse del mismo M. Orillon.
 —El mariscal de Biron—prosiguió Enrique,—que ha jurado ahorcar hasta

el último hugonote, se halla acampado á cuarenta y cinco leguas de aquí, y á estas horas es muy probable que haya recibido aviso de M. de Vesins noticiándole nuestra llegada á la vista de Cahors, de modo, que dentro de cuatro ó cinco días amenazará nuestra retaguardia, y como tiene diez mil hombres, nos encontraremos entre él y la ciudad. Tomemos, pues, á Cahors antes de que venga, y en seguida le recibiremos como M. de Vesins se prepara á recibirnos, aunque, según me figuro, con mayor fortuna; en caso contrario, tendrá al menos á su disposición buenos maderos católicos para ahorcar á los hugonotes, y no nos negaremos á proporcionarle esta satisfacción. Ea, señores, á la obra, voy á ponerme á vuestra cabeza, y cuidado con descargar recios golpes menudeándolos como si granizase.
 A esto se redujo la real alocución; pero su elocuencia pareció suficiente, pues los soldados contestaron con entusiastas aclamaciones y los oficiales con frenéticos bravos.
 —Buen parlanchín, como gascón legítimo—dijo Chicot en voz baja;—lo hace perfectamente con la lengua, y estoy seguro de que habrá gimoteado en la cuna á las mil maravillas; en fin, pronto le veremos delante del fuego.
 Aquel reducido ejército se movió al punto á las órdenes de Mornay para ocupar sus respectivas posiciones; el rey, acto continuo, se acercó á Chicot.
 —Perdóname, amigo Chicot—le dijo,—si te he engañado hablándote de carcerías, de lobos y de otras simplezas, pues he debido hacer lo que hago ahora, y esa ha sido siempre tu opinión, supuesto que repetidas veces me has dicho que el rey Enrique no quiere pagarme el dote de su hermana Margarita, al paso que Margarita llora y suspira por po-